

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre . . . 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVÉTELNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Megvesztegetéssel vádolt városi főmérnök.

Wünsch-ügy újabb botránya.

Rágalmazási pör hivatalból.

Kassa, aug. 8.

Az ország polgármesterei finom izlésű gentleman urak. Panamaszag büzlik Kassa fölött, hát előkelően elkerülik városunkat. Udvariasan, mint a kaszinó tagok egymás között konstataáltak, hogy Kassa előbb mossa magát fehérre s azután majd eljönnek vele kezét fogni. Eder Ödön polgármester bizonyára sajnálja, hogy kollegáit nem üdvözölheti. A polgármesterek pedig majd akkor fogják sajnálni, hogy Eder Ödönnel előbb nem találkoztak, mikor ezt az európai műveltségű férfit alkalmuk lesz megösmerni. De talán ez a találkozás később melegebb, becsesebb is lesz, mert az ország polgármesterei majd Eder Ödön személyére úgy tekinthetnek, mint aki herculesi feladatot teljesített Augiaséknál.

Az ország polgármesterei tehát nem jönnek Kassára, a csatornázási ügy, az erdőbotrány visszariasztotta őket. És mintha a skandalumokkal terhelt levegőben, minden összeesküdött volna a kassai közállapotok ellen, az eddigi ügyekhez egy újabb járul hozzá: *Wünsch Róbert vállalkozó kassai teljhatalmu megbízottja Wünsch János a polgármester előtt nyíltan megvádolta Rössler Richárd városi főmérnököt, hogy tőle pénzt fogadott el, sőt egy ízben még kért is tőle.*

Ez a kínos ügy képzelhető milyen hatást keltett. A polgármester puritán egyénisége természetesen nem hiheti el, hogy egy köztisztviselő a vád és gyanúsítás szellemében cselekedett volna. És Wünsch állításairól felvett jegyzőkönyv alapján utasította a főmérnököt, hogy nyomban indítsa meg a vád miatt a rágalmazási pert.

Ez meg is történt. Wünsch a pártatlan bíróság elé kerül és pedig vádlóból, mint vádlott, hogy ha alkalma van hát bizonyítsa be a Rössler Richárd ellen felhozott, valódiság esetén igen súlyosan kompromittáló adatokat.

A rágalmazási pör előtt sem pró sem kontra nem mondhatunk véleményyt. Szubjektív érzésünknek utját vágja a büntető perrendtartás, tartózkodnunk kell az ítélettől.

Ha szubjektív érzésünket megirni nem is szabad, egy szomorú tényt konstatálnunk kell. Ez pedig nem más, minthogy hová-tovább a közönség bizalma teljesen megrendül a városi adminisztráció iránt. A polgármester is érezte a közhangulat nyomását s beköszöntő beszédében erősen hangsúlyozta, hogy főtörékvése leend a bizalmat helyreállítani. Kívánjuk, hogy sikerüljön neki.

Rössler főmérnöknek pedig szerencsét kívánunk, hogy ebből az odíozus ügyből tisztázza magát. Ed-dig úgy sem láttuk hasznos működését, lássunk legalább erélyt megtámadott becsülete védelmezésében. A bírósági eljárás alkalmat nyújt neki, hogy vádlóit, ha nem mondtak igazat, a törvény teljes szigorával elítéltesse. Legalább elmondhatjuk, hogy Rössler, ha városi főmérnöknek szűk látókörű, ha hiába is járt Drezdában, ha semmit sem mutathat fel, ami különös képességeit jelezné — de becsületes ember, akit megkörnyékezni nem lehet. És nekünk az is elég — addig, míg nyugdíjba nem megy. Akkor majd a többit elvégzi utódja, aki csinál egy öntudatos város szabályozási tervet, aki a technikai tudomány vívmányait meg fogja honosítani a közintézményekben.

Wünschék gyanúsítanak.

Wünsch Robert csatornázási vállalkozó, mióta pörbe szállott a várossal s vagyonára csődöt kért, kiméltlenül híresztelte a városban, hogy *Rössler Richárd városi főmérnök tőle pénzt fogadott el, sőt egy ízben pénzt is kért.*

Rössler Richárd tudvalevően a csatornázási munkálatoknál a burkolás ellenőrzésével volt megbízva.

Eder Ödön közbelépése.

Köztisztviselőt azzal meggyanusítani, hogy hivatalos működésében az ellenőrzése alá rendelt vállalkozótól pénzt fogad el, csak úgy mir nix-ír nix nem lehet. Feltételezte ezt Eder Ödön is, aki Wünsch cég vezetőit intelligens embereknek tartva, méltán gondolta, hogy ők tudják, minő következményekkel járhat a hír, ha a valódiságát bizonyítani nem képesek.

Felhívatta tehát magához Wünsch Jánost és Wünsch Rezsőt, mint a cég kassai vezetőit s felelősségre vonta őket. A polgármester azzal is számot vetett, hogy a városban elterjesztett hír bizonyára tévedésen alapul, mert egy percig sem hitte, hogy a Wünschnek imputált híresztelés a valószínűségnek megfelelő.

Wünsch a vádat főtartja.

Eder Ödön felkérésére Wünsch János megjelent a polgármesteri hivatalban s elejétől végig főtartotta állítását. Jegyzőkönyvbe diktáltatta, hogy *Rössler Richárd főmérnök a vállaltól pénzt fogadott el, sőt mi súlyosbítja állítását, még követelt is pénzt tőlük.*

Eder Ödön erre írásban felszólította Rössler Richárd főmérnököt, hogy a Wünsch Róbert és János ellen indítsa meg rágalmazás miatt a bünyenyítő feljelentést. Így kellett cselekednie, mert a hűség esküt tett tisztviselő azon kijelentése, hogy Wünsch állítása nem felel meg a valószínűségnek s az koholmány, előtte hiteles. Köztisztviselőről a polgármesternek ilyen vádat elhinni nem szabad.

Tisztázás a bíróság előtt.

Eder Ödön átirt a kassai kir. ügyészséghez, hogy hivatalból indítsa meg az eljárást Wünschék ellen. Így lett a vádlóból — vádlott, aki csak ha írást nem tud felmutatni, ha csak nyugtákkal nem tudja bizonyítani, a pusztá állításra esküt nem tehet. Van-e bizonyítéka, vagy nincs, az a tárgyaláson kiderül. Ha nincs, Rössler Richárd fölemelt fővel távozik a tárgyaló teremből, ha van, állása elveszett. Mi nekünk az az impressiónk, hogy Rössler tisztázni fogja magát s Wünschék megösmernik a büntetőtörvénykönyv rágalmazást körülíró rendelkezéseit.

Mert Wünschék nagyon könnyelmű emberek és merészek. Jó mérnökök lehetnek, de rossz jogászok, különben vigyáztak volna arra mit mondanak. Egy kis óvatosság nem ártott volna.

Lesz-e fegyelmi?

A polgármester arra az álláspontra helyezkedve, hogy köztisztviselőt elvégre mindenkit meggyanusíthat, nem rendelte el Rössler Richárd főmérnök ellen a fegyelmi eljárást. Hanem alkalmat ad a rágalmazási

GURSZKY JÓZSEF
Deák Ferenc-utca 18—20. sz.

TELEFON: 347. SZÁM.

Vizvezetési, csatornázási, világítás és központi fűtés-berendező telepe. — Vasbutorok, ágybetétek és sodronyfonott munkák. — Ércfényező kemencék. Kívánatra tervet és költségvetést csinálók.

pör során, hogy Wünschék bizonyítsanak. Vádolni volt bátorságuk, legyen módjuk bizonyítani. Csak tárgyi bizonyíték lehet ebben a kérdésben döntő. Rössler Richárd tiltakozott a gyanúsítás ellen, ő talán ért a törvényhez is, tudja, mikor lehet a rágalmazást megindítani tehát megindította a pört Wünschék ellen. Fegyelmiről persze csak az esetben lehet szó, ha a bíróság Wünschéket fölmenti.

A pör elé nagy érdeklődéssel néz Kassa közönsége.

Kossuth Ferenc a munkaszünetről.

Jövő évre elkészül a törvény.

A kereskedelmi alkalmazottak és a magántisztviselők már évek óta sürgetik a teljes és kötelező vasárnapi munkaszünet törvénybe iktatását. Az első eredmény, melyet kitartó és lankadatlan küzdelemmel kivívni sikerült, Láng Lajos volt kereskedelmiügyi miniszter rendelete volt, mely a vasárnapi munkaszünetet úgy, ahogy szabályozta.

Ez év áprilisban Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter felügyesztette a jégkárbiztosító-intezetek tisztviselőinek vasárnapi munkaszünetét a nyári hónapokra és felő volt, hogy ez a fölügyesztés a kezdete lesz a vasárnapi munkaszünet ellen irányuló törekvések érvényesülésének. Országos mozgalom indult meg tehát, mindenféle tiltakozó fölriratokat intéztek a minisztériumhoz és többek között a nagyváradi magántisztviselők is erélyes hangú fölriratban követelték a sérelmes rendelet visszavonását.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter most választott a nagyváradi magántisztviselőknek és a vasárnapi munkaszünetet érintő kijelentései bizonyára országszerte kellemes föltűnést fognak kelteni.

A miniszter leiratában többek között a következőket mondja:

Méltányosnak találtam s szívesen vettem az egyesület azon kérelmét, hogy a jövőben azokban az esetekben, amelyekben a magántisztviselők akár összeségét, akár csak egy részét érintő kérdésekről van szó, e kérdésekre nézve a magán tisztviselők érdekképviselője is meghallgattassék, mert indokoltnak tartom, hogy akkor, amidőn különböző csoportok bizonyos mértékig ellenétes érdekeinek összegyeztetéséről s a közérdeknek alárendeléséről van szó, a különböző csoportok álláspontjukat érveiket kifejtthessék s ilykép alkalom nyíljon arra, hogy a közérdek következményei az ellenétes álláspontok teljes ismerete mellett legyenek elbíráltatók.

Végül a miniszter kijelenti, hogy azon óhajással, miszerint az egész kereskedelemre és iparra nézve a teljes és kivétel nélkül való vasárnapi munkaszünet mondassék ki — a vasárnapi munkaszüneti szabályok módosítása rendjén lesz alkalma foglalkozni.

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

A városi tisztviselőkről.

(A belügyminiszter és a városok segélyezése.)

A belügyi kormány a belügyi reformokkal kapcsolatosan gondoskodni kíván a városi és vármegyei tisztviselők anyagi helyzetéről s illetve fizetésük rendezéséről. A kormány a városok állami dotációjának keretében a tisztviselők fizetésrendezése céljából ott, ahol szükségesnek mutatkozik, megokolt és méltánylást érdemlő esetekben a hozzájárulási összeg arányában megfelelő összeget bocsát a törvényhatósági költségvetés rendelkezésére.

Nemrég több városi törvényhatóság jóváhagyás végett felterjesztette Andrássy Gyula gróf belügyminiszterhez a városi tisztviselők fizetésrendezése dolgában hozott határozatokat s erre a belügyminiszter a következő nagyfontosságú rendeletet intézte az illető törvényhatóságokhoz:

Habár teljesen helyeslem a városok közönségének ama törekvéseit, hogy a tisztviselők s egyéb alkalmazottaik javadalmazásának emelése útján nagy áldozatok árán is, megfelelő képzettségű és anyagi gondoktól mentesített tisztikart óhajtanak biztosítani és ennek segítségével a városi közigazgatásnak szilárd alapot kívánnak vetni, mégis e szabályrendeleteket bemutatott alakjukban elvi szempontból sem hagyhatom jóvá; ugyanis elsősorban nem helyeslem azt, hogy a tisztviselők és alkalmazottak fizetésrendezési illetményeinek meghatározása a városi szervezési szabályrendeletekből kiszakítottan, külön szabályrendelet útján eszközöltessék.

A tisztviselők és egyéb alkalmazottak létszáma és javadalmazása a szervezeti szabályrendeletnek oly elválaszthatatlan alkotóelemét képezi, hogy az csak ennek keretében, ezzel szoros vonatkozásban nyerhet helyes megállapítást. Arra való tekintettel, hogy a városok szervezési szabályrendeleteinek ujonnan megalakítására vonatkozó munkálatok ugyanis folyamatban vannak, a városi tisztviselők fizetésrendezésének kérdését csakis az ujonnan alkotandó szervezési szabályrendelet keretében tartom eszközölhetőnek.

Szenzációs találmány Kassán!

Készítik a repülőgépet.

A modern ember igényeit a gőz és villanyos erőre berendezett földi járművek örületes sebessége ma már nem elégíti ki. A fellegekbe vágyik oly tökéletes eszköz segítségével, mely szembe száll az elemek veszélyeivel fékezni tudja a szél különböző áramlatait tetszés szerint irányíthatja légi útját. Ez a merész terv csak a kormányozható léghajó vagy a repülő gép feltalálásával valósulhat meg s ugyálszik, hogy ez a világra szóló találmány nem is fog soká késni, de előbb-utóbb napvilágot lát, még pedig nálunk Kassán.

Rihász Lajos nevezetű székely mérnök ember hosszú idő óta foglalkozik a repülőgép problémájának megoldásával. Egy ízben már elő is állított egy gépet, mely azonban alig emelkedett fel a föld színéről, s így an-

nak csak további tanulmány szempontjából volt értéke, mert megmutatta azt, hogy mily hiányai voltak és utmutatásul szolgált arra, hogy mily irányban tökéletesítse. Ezen kísérlet után évekig bibelődött tovább és tovább. Most azonban befejezte munkáját és tanulmányairól Kassán technikai körökben be is számolt, hol a legnagyobb meglepetést keltette első tervétől teljesen eltérő és egészen új alapon álló theoriájával. A szakfelelő az ideáról a legelismerőbbben nyilatkozik s behatóbb tanulmányozás után nem haboztak kijelenteni, hogy a terv kivitele most, midőn a hajtásra szükséges óriás erejű motorok igen csekély súlyban állíthatók elő, alig ütközik nehézségbe s remélik, hogy a problema meg van oldva teljesen.

A kérdéssel összefüggő számításokat szintén egy helybeli országos nevű matematikus vizsgálta át — és azokat reális alapon nyugvónak találta. A kedvező ítéletek nagy lendületet adtak az ügynek — elannyira, hogy pénzembereink aláírási ívet bocsátottak ki és így gyűjtik egybe a 15000—20000 korona összeget, mely a modell előállítására szükséges. A feltaláló személyes felügyelete alatt városunk falai között fog elkészülni a repülő gép, mely gazdagon fogja megjutalmazni úgy a feltalálót, mint a támogatókat, kik lehetővé teszik a terv realizálását. A terv illetőleg az elmélet részleteit a legnagyobb titokban tartják s mi csak akkor fogjuk megtudni, mikor nagy arányú szárnyaival gyorsan szeli át a levegőt.

Ez a találmány a feltaláló neve mellett Kassa nevét is villámgyorsan fogja ismertté tenni az egész művelt világ előtt, ránk is férne, mert eddig szenzációink miatt legfeljebb csak szegyenkezésre volt okunk!

Pici Virág, gyere haza!

Nincs megbocsátva semmi.

A házasság és járulékai.

Pici Virág gyönyörtületes szép asszony, aki megszökött az urától és fölment Budapestre cifra, vig életet élni.

A férj várta otthon az ő virágszálát sokáig. De nem jött. Valópört indított hát ellene, mert időközben ő is úgy találta, hogy jó lenne ettől a házassági köteléktől megszabadulni.

A válópör megindult, de Pici Virág-ot nem találtak sehohol a bélyeges írások. (Hiszen ez a Budapest olyan nagy és annyian laknak benne!)

Megjelent hát a hivatalos idézés a mai hivatalos lapban. A citálás szóról-szóra így szól:

14332

Idézés.

3-1

7833—1906. Matei Tivadar felperesnek Pici Virág alperes elleni házasság felbontása és járulékai iránti perében az ügy tárgyalására határnapul 1906. évi október hó 5. napjának d. e. 8 óráját a kir. törvényszék 14. számú szobába kintűztem.

A most kiírt határnapra az ismeretlen helyen tartózkodó alperest megidézem. — Felhívom, hogy a tárgyaláson vagy személyesen jelenjen meg, vagy maga helyett más ügyvédet küldjön, vagy a részére kinevezett dr. Issekutz Győző erszébetvárosi lakos ügyvéd ügygondnokát lássa el kellő utasítással, mert mindezek elmulasztása következményeit csak magá-

Nagy képkiallítás!

A Schalkház-szálló kistermében (bejárat a gr. Bercsényi utcából.) Magyarország legelső festőművészei (Háry Gyula, Fényes Adolf, Szlányi, Zombori, Pálya, Berkes, Faragó stb.) olajfestményeinek néhány napig tartó kiállítása.

⇒ Szabad bemenet. — Vásárlás nem kötelező. ⇐

nak tulajdonítsa. Erzsébetváros, 1906. évi július hó 26. napján. Az erzsébetvárosi kir. törvényszék, Jeney Károly, egyes bíró.

Pici Virágot tehát hijják haza, de nem azért, hogy megbocsásson neki, hanem azért, hogy végképpen elválassák a hitese urától.

Persze, Pici Virág nem olvassa a hivatalos lapot és így talán sohase fogja megtudni, hogy őt hívták haza a „házasság és járuléka iránti pörében.“

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

— A Napló eredeti táviratai. —

Az általános választói jog.

Budapest, aug. 8.

Egy esti lap azt írja, hogy a kormány a delegációk ülészaka és a költségvetés letárgyalása után, ami szerinte januárig fog elhuzódni, még néhány adminisztratív jellegű törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé, ha ezzel készen lesznek, haladéktalanul rá akar térni a választó-jog reformjának kérdésére. Hozzáteszi azt is, hogy a kormány biztosan számít arra, hogy ezt a javaslatot márciusban és áprilisban a képviselőházban keresztül fogja tudni hajtani és májusban kiírja az új választásokat. Ez a hír a hozzáfűzött következtetésekkel együtt teljesen alaptalan találgatás. A választói reform előkészítése hosszabb időt igényel, mintsem a reformról szóló javaslat a jövő év januárjában a parlament elé volna terjeszthető s így a parlamenti tárgyalás állítólagos határidejéhez fűzött hír, mintha a kormány a választások kiírásának kérdésével foglalkoznék, épp oly kevéssé bír alappal, mint az azt megelőző kombinációk.

A milánói katasztrófa.

Budapest, aug. 8.

A milánói tűzkatasztrófát, mint egy angol lap jelenti, anarkisták idézték volna elő. Ezt a hírt a milánói rendőrség erőlyesen megcáfolja. A hír azonban erősen tartja magát s azt mondják, csupán azért tagadja a rendőrség, hogy a kiállítás látogatottsága ne szenvedjen. A vizsgálat különben ellene mond a gyújtogatásnak. A kár, mint véglegesen megállapították, 4 millió 500 ezer korona. Az olasz kormány felajánlotta, hogy a magyar kiállítást újból felépíti s disz helyet ad neki a kiállítás területén.

Elsülyedt kivándorló hajó.

Madrid, aug. 8.

Kattagenában a kimenekült hajótöröttek között ma ruhát és élelmet osztottak szét. A spanyol kormány biztosa megérkezett a szerencsétlenség színhelyére. Az áldozatokat még egyre veti ki magából a tenger.

A szirtes part szikláit hullák borítják. Az ijedelemtől igen sokan betegen fekszenek, többeken az izgalom következtében örület ütött ki. Az elsülyedt Szirio kapitánya mint újabb adatok bizonyítják gyáván viselkedett. A matrózok brutalitása határt nem ismert. Késsel, baltákkal törtek maguknak utat a mentőcsónakok felé a kétségbeesett néptömegben keresztül. Az elsülyedt hajót megkísérlék kiemelni, hogy az árut megmentsék. A hajó kapitányát és több tisztet letartóztattak és Madridba kísérték.

Az orosz forradalom.

Pétervár, aug. 8.

A tegnapi minisztertanácson az udvari párt katonai diktatura behozatalát sürgette. Stolypin miniszter határozottan állást foglalt a terv ellen és lemondásával fenyegetőzött. A cár Stolypin fölfogását tette magáévá.

London, aug. 8.

A „Central Newsz“-nek jelentik Szebastopolból: Az elmúlt napokban több mint huszezer poigárember elhagyta a várost, mert katonai zendülés kitörésétől tartanak. Skridlov admirális egyaránt fél a kikötőben lévő tüzerektől. Az erősséget minden éjjel tisztek és idősebb altisztek kettős őrsége járja be állandóan lövésre készen tartott töltött revolverrel. A „Daily Graphie“ a hivatalos cáfolatokkal szemben határozottan állítja, hogy két hadihajó a lázadó tengerészek kezében van. Ha a katasztrófa ki fog törni, akkor a fekete-tengeri flotta jelentős szerepet fog játszani, de nem admirális parancsnoksága alatt.

UJDONSÁGOK.

— A főispán helyettesítése. A szabadságon levő dr. Rakovszky Endre főispán teendőinek ellátásával a belügyminiszter Ferdinándy Gyula vármegyei főjegyzőt táviratilag bízta meg, ki a főispáni ügyeket mai naptól kezdve a főispán visszaérkezéseiig fogja ellátni.

— Járási számvevői intézmény megszüntetése és a vármegyei pénztárak visszaállítása. A vármegyei pénztárak és számvevőségek visszahelyezésével kapcsolatosan megszüntetik a járási számvevői intézményt. Nálunk a költségvetési törvény életbelépte után lett volna rendszerezve hat ilyen állás — mely azonban már nem lesz betöltve. Andrassy Gyula gróf belügyminiszter tárgyal a pénzügyminiszterrel s hír szerint a jövő hó folyamán megkezdik az átadási előmunkálatokat, hogy a törvény életbe lépte alkalmával ezek be legyenek fejezve és a pénztárak és számvevőségek 1907. január 1-ével a vármegyéknek átadhatók legyenek. A volt vármegyei tisztviselők, kik most a pénzügynél tesznek szolgálatot — újra megyei szolgálatba kerülnek vissza.

— A Femke. Gyöngébbek kedvéért mindjárt az elején megmondjuk: a Femke tulajdonképpen a F. M. K. E., még tulajdonképpen pedig a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület. Ez a különben minden dicséretreméltó működésű egyesület már sok bajt okozott a nevével az újságolvasó közönségnek. Mert az EMKE mintájára mindenki egy szóban próbálja kiejteni a négy betűt, de hitelesen a kiejtés módját a nagyközönség megállapítani nem bírta. Most végre meg van állapítva hivatalosan, hogy miképpen kell történnie a négy betű kiejtésének. Így: Femke. Egy versből állapítható meg, amelyet, mint FMKE évkönyve mondja, Dombay Hugó igazgatóválasztmányi tag és ismert költő írt s amelynek utolsó négy sora így hangzik:

Ez volt hited, ez ihlett gondolatnak
Tüzén hevültél s betölték helyed,
Bár tudtad, hogy a F. M. K. E. mitsem adhat,
Igaz, de lásd, a F. M. K. E. nem feled.

Ebből a versből, ennek a metrumából kilátszik, hogy a F. M. K. E.-et Femkének kell ejteni. Ez a megállapítás nem használ ugyan a költeménynek, de mindenesetre kiragadja a közönséget eddigi kinos kételeyéből.

— A Femke új elnöke. Nyitráról jelentik: A Femke igazgatóválasztmányának tegnapi bizalmas értekezletén a Thuróczy Vilmos lemondásával megüresedett elnöki állásra egyhangulag Edelsheim-Gyulay Lipót grófot jelölték.

— A Kárpát-egyesület közgyűlése. Ig-lórol táviratozzák: A Magyarországi Kárpát-egyesület augusztus 5-én Fischer Miklós ügyvivő alelnök elnöklésével Tátrafüreden tartotta 33-ik közgyűlését. Az elnöki jelentés szerint a zárószámadás 48,955 korona bevétel és 29,678 korona kiadást tüntet fel. A jövő évi előirányzat 28,405 korona bevétel és 25,720 korona kiadás. A közgyűlés az elnöki jelentést tudomásul vette. Azután

megállapították a menedékházak, utépitések és utjelzésekről szóló jövő évi munkaprogrammot. A Münnich Aurél halálával megüresedett elnöki állásra egyhangulag Salamon Géza szepesvármegyei főispánt, ügyvivő alelnökké Fischer Miklóst, másodelnökké Roth Mártont, pénztárossá Marscek Andort, titkárrá Niházi Frigyeszt, a muzeumbizottság alelnökévé Wünschdorfer Károlyt, szerkesztőknek Lövy Mórt és Karoliny Mihályt választották. Azonkívül megválasztották az 50 tagu központi választmányt. A közgyűlés üdvözlő táviratot intézett Frigyes királyi főherceghez, az egyesület védnökéhez és Csáky Albin gróf tiszteletbeli elnökéhez.

— A kassai vasutasok nyári táncmulatsága. Az országos magyar vasutas szövetség kassai kerülete augusztus hó 20-án egy a kebelében létesítendő jótékonyági alap javára a Lajos-forrásnál nyári táncmulatságot rendez. A népünnepélyen és táncmulatságon résztvevők a helybeli állomásról d. u. háromnegyed 3 órakor induló külön személyvonat — a belépő jegy felmutatása mellett — díjmentesen viszi ki. A népünnepélyen a cs. kir. 34. gyalogezred zenekara, a táncmulatságon Rác Gyula zenekara játszik. Belépti jegy csak a népünnepélyre személyjegy 40 f., családjegy 80 f. A népünnepélyre és táncmulatságra személyjegy 1 K, családjegy 2 K. Belépőjegyek válthatók László Béla könyvkereskedésében, a külön vonat indulása előtt a vasuti személy-pénztáraknál és a Lajos-forrásnál. A táncmulatság tisztikara a következő: Diszelnök: Ruderschiéd Ferenc, osztálymérnök, Palásthy József főellenőr, áll. főnök, Szmétana Károly főellenőr, raktárfőnök. Chreszt, Frigyes Ksod fűtőházi főnök. Elnökök: Várady Géza mérnök, Haury József főellenőr, Gaug Mátyás főellenőr, Gerstner József mérnök. Rendezők a szövetségi tagok. A népünnepély programja: Világposta, konfetti, Tekeverseny 3 díjjal, virágarulás, tombola és este 8 órakor tűzijáték.

— Megszűnt sztrájk. Lukász és Michnik csermelyvölgyi vasbádóg gyárában a sztrájk véget ért. A gyár munkásai és a gyári cég tulajdonosai között fölmerült differenciákat Csellényi Béla iparhatósági biztos a békéltetési tárgyaláson kiegyenlítette. A gyár a munkások követelését, a 10 százalék béremelést teljesítette, valamint elhárította, hogy a közösen megállapított munkarendet kifüggeszti.

— A hűtlen inas. A rendőrség nyomozza Hegyi Géza 20 éves inast, a ki gazdája, Baneth Manó dr. Kerepesi-ut 38. számú lakasáról 800 korona készpénzt és egy halom ezredorvosi katonaruhát ellopott, azután megszökött. A tolvaj alacsony termetű, arca barna, haja fekete, szeme barna, bajusza kicsi, fekete. Lehet, hogy ezredorvosi uniformisban szökik.

Nagyobb mennyiségű makulaturapapir eladó. Régi újságok, helyi- és fővárosi lapok kilója 16 fillér.

Kapható a „Napló“ kiadóhivatalában, Kossuth L.-u. 16. (Bejárat Fazekas-u.)

**Három szobás emeleti lakás
fürdőszobával nov. 1-től kiadó
Katona-kórház-utca 3.c. sz.**

Kassai iparosok.

E rovatban való közlés díja a kiadóhivatalban megtudható.

Gurszky József

vízvezetési, csatornázási és központi fűtés-berendezési vállalat. Vasbutor, ágybetét és sodronyfogat-gyára. Ércfenyő telepe. Sodronykerítések gazdaságok, kertek számára. Deák Ferenc-utca 18. és 20. földszint. Telefon szám 347.

Fricsovszky Vincze

kőfaragó és sírkőraktára Kassán, Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék **SIREMLÉKEK** syenit, granit tiroli, sziléziai és vörös márványfajokból, valamint terméskövekből 120 koronától 200 koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek. Készít:

ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, uti kereszteteket, keresztelő medencéket, emléklapokat, **SIRSZEGÉLYEKET**, vasrácszatokkal vagy anélkül, **VASKRESZTEKET** stb. Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadhatnak.

Árverési hirdetemény.

Ezennel bátor vagyok a m. t. közönség becses tudomására hozni, hogy az összes nálam bezálogosított és meg nem hosszabbított vagy már esedékessé vált zálogok

f. évi augusztus 15., 16., 17-én

nyilvános árverésen eladni fognak.

A zálogok az árverés napjáig kiválthatók vagy meghosszabbíthatók.

Kiváló tisztelettel

BRICHTA ZSIGMOND
Fő-utca 29.

Egy teljesen jókarban levő ércbetétes rövid zongora olcsón eladó.

o o o Cím a kiadóhivatalban. o o o

Egy villanymotort azonnali

megvételre keres Breitner

Mór Kassa fő-utca 45. szám.

Kiadó: Murányi József.

A nagyszebeni általános takarékpénztár jelzálogkölcsönei.

I. A nagyszebeni általános takarékpénztár ad jelzálogkölcsönöket félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

A. 4^{3/4}% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre: a kölcsön legkisebb összege 30.000 K.

A törlesztés 100 félévi részletben történik: a félévi részlet tesz minden 100 K kölcsön után 26 K 11 f.

B. 5% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre: a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.

A törlesztés 100 félévi részletben történik: a félévi részlet tesz minden 1000 K kölcsön után 27 K 16 f.

C. 5^{1/4}% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K:

a) 41 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 29 K 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 31 K 03 f.

D. 5^{1/2}% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 2000 K:

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 31 K 84 f.

b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 37 K 47 f.

c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 65 K 05 f.

E. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K:

a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 34 K 98 f.

b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 39 K 81 f.

c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 45 K 05 f.

d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 50 K 09 f.

Az A alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B, C, D és E alattiak házakra is adhatók: valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% tőzsdíjon kívül minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetettik ki.

Bővebb értesítés nyerhető

Dr. Aranyossy Andor és Dr. Aranyossy Aristid ügyvédeknel

Kassán, Deák Ferenc (Forgács)- utca 22. sz.

A nagyszebeni általános takarékpénztár Igazgatósága

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDESI ANYAGA

ETERNIT PALA



MAGYARORSZAGI KÖZPONT:
ETERNIT MŰVEK
HATSCHÉK LAJOS
BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33.

Elárúsító hely: **Deutsch Mór Zorna, özv. Krausz Izraelné Forróencs, ifj. Reichmann Mór Szikszó.**

Klimatikus
gyógyfürdő.

GLEICHENBERG

Nyári üdülő.
Idény:
Május — október.

(Stájerország.)

GYÓGYJAVALLATOK: Légzőszervek hurokos bajai (Asztma, Emphysem) az emésztési szervek, szív-izmok megbetegedésénél, ideggyógyknál stb.

GYÓGYESZKÖZÖK: Inhalációs thera. pneumatikus kamarák, hidegvizgyógyintézet, szénsavas fürdők, Fango-gyógy mód stb. stb. GYÓGYFORRÁSOK: Konstantin-Emma-forrás, Szent-János-kut, Remete-forrás.

Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás- és kocsimegrendeléseket elfogad a fürdőgazgatóság.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA